

立德树人视域下社会体育活动对大学生创新创业能力培养的可行性研究

张恒

洛阳理工学院 河南洛阳 471000

【摘要】 随着社会的发展与时代的变革,在当前社会的发展趋势下,社会各界对于大学生的教学质量和人才培养目标都提出了更高的要求。在新时代的发展下,高校教师一定要与时俱进的更新观念,创新教学和管理模式,给予大学生提供更加积极的成长环境,为其今后的发展提供保障。教师在做好文化知识教学的基础上做好德育工作和创业培训工作,让学生在走出学校后能够更好更快地适应社会,在社会上能够有所成就。基于此,本文针对立德树人视域下社会体育活动对大学生创新创业能力培养的可行性展开研究。

【关键词】 立德树人;社会体育活动;创新创业能力;培养研究

对于大学生来说,他们即将走出校园,走进社会,开启一段人生全新的道路。因此社会各界对于大学生即将面临的就业问题也是十分关注。在这样的社会环境下,提出了“立德树人”的教学背景,“立德树人”视域下强调的是建设一个一流大学,培养全能人才,在校内保障学生接受良好的教育和全面的培养,促使学生在今后的工作和生活中也能够更好更快地适应,为学生今后的学习和成长保驾护航。在立德树人视域下,社会各界对于大学生就业问题越发关注和重视,为了避免大学生“毕业即失业”,在校园教学中教师必须要发挥自身的作用,因此很多高校都越发提升了对于大学生创业能力的培养,让学生能够具备创业的意识 and 能力,解决大学生的就业难题。

一、立德树人视域下培养大学生创新创业能力的必要性

在立德树人视域下,对于人才培养的要求也在不断地提升,当今社会要求人才不仅要具备扎实的文化基础,更要有良好的道德素养和积极的价值观念,为此在立德树人视域下高校对于大学生创新创业能力的培养也越发关注和重视,越发强调高校要对学生今后的成长和就业承担一定的责任,要在学生在校学习阶段具备一定的创新意识和创业能力。对于大学生来说,大学生已经具备较强的自主思考意识和实践能力,这一阶段对于大学生的教学已经不再以文化知识教学为主,更重要的是让学生在走出社会后能够尽快成为社会的一份子,而不是受到打击就一蹶不振。但是就当前情况来看,就业问题困扰了很多人,为了避免大学生“毕业即失业”的现状,高校必须要跟随时代的发展,满足教育发展趋势的要求,注重大学生创新意识和创业能力的提升,让学生尽快适应社会,在社会上有所成就、磨炼自我。

二、社会体育活动对大学生创新创业能力培养的积极影响

社会体育活动概述:社会体育活动是区别于学校体育和经济体育的一个概念,社会体育更加强调和面向全体群众,所有人民都能够自愿参与,社会体育活动与学校体育和竞技体育相比,其内容更加丰富,形式变化多端,更加富有趣味性和实践性的价值。都说大学是一个小社会,而且学生在毕业后必然会

走向社会,参与社会体育活动学生能够提前去感受社会、适应社会,在社会体育活动中培养其自身的人际交往能力,开阔其眼界,让其能够与各种各样的人进行有效沟通。

1. 主观影响

社会体育活动对于大学生创新创业能力的培养具有非常重要的影响,从主观因素上来说主要受大学生个人的心理及行为的影响,它受大学生个人的自觉性、积极性、主观能动性决定,大学生自身如果自觉性、积极性、主观性较强,那么参与社会体育活动的热情就会越高,效果也会更好。大学生能够在社会体育活动中学习和提升多方面的能力,比如专业技能、人际关系、交往沟通等,同时积累丰富的社会实践经历,给大学生在创业过程中提供巨大的优势。尤其对于一些心理素质较差的学生也能够社会体育活动中得到锻炼。

2. 客观影响

社会体育活动对大学生创新创业能力的客观影响主要体现在家庭、学校、社会等多方面的因素。家庭教育对于学生来说具有非常重要的影响,对于学生的创新创业动机更是具有一定的决定性因素,家长如果能够给予学生足够的支持和鼓励,那么学生的创业自信就会逐渐提升;高校对于学生创新创业能力培养的重视程度也很重要,要给学生提供一些创新创业的机会,并且将其作为一门独立的课程去教学;社会和政府要给予大学生创新创业一些补助和支持,帮助学生完成自己的创业理想。

三、立德树人与大学生创新创业能力培养的内在联系

1. 立德树人内涵

在立德树人视域下,想要通过社会体育活动来培养大学生的创新创业能力,必须要先明确立德树人的内涵,立德树人要求高校教师必须要走出自己的“舒适圈”,打破固有的教学观念和教学模式,跟随时代发展的步伐努力提高自己的专业能力、业务水平与职业素养,全方位、多角度地去培养大学生,为祖国输送综合型的人才。

2. 立德树人与大学生创新创业能力培养的内在联系

立德树人能够指导高校如何培养人才,培养怎样的人才,给高校的教育教学和日常管理提供了非常重要的建议。立德树人能够为培养大学生创新创业能力提供价值导向,让高校能够以一个正确的方向,选择科学的方式来培养大学生,让学生的创新创业能力真正能够得到提升,而不只是一种形式。而且在

立德树人理念下对于学生的教学不仅停留在能力的培养上,更加能够提高学生的品德修养,树立学生正确的就业观念,以积极的思想去指引学生的行为,让学生在今后的创业中能够具有吃苦耐劳、不轻言放弃的精神,塑造其积极的创业人格,为学生今后的创业提供重要的保障。

四、社会体育活动下对大学生创新创业能力的培养策略

1. 引导大学生树立正确的创业观

高校教师针对大学生的教学和管理,一定要从改变学生的思想,树立学生正确的理念入手,这是根本原因。大学生的思想能够决定其大部分的行为,学生再通过这些行为实现创业的目标。立德树人要求高校要培养大学生的爱国主义情怀和社会实践能力,并且在这些行动中体现社会主义核心价值观。而为了实现这一教育目标,教师可以通过组织社会体育活动的多样化来给学生提供实践机会,让学生在实践活动中进行思想的转变和能力的提升。高校在培养大学生创新创业能力之前,要先对当前市场的就业趋势和时代要求进行全面深刻的研究,在此前提下围绕立德树人的目标来制定教学计划、优化教学内容、创新教学形式,根据学生的不同专业及学生的兴趣爱好等来采取因材施教的教学原则。让学生能够对于自身有一个客观明确的判断,并且实现个性化发展。

2. 提高大学生的专业能力和创业意识

高校教师针对大学生的教学和管理,一定要让学生具备扎实的专业功底,这就需要教师要根据学生不同专业进行针对性的指导,首先教师要通过社会体育活动来提高学生的专业能力,在学校教育中学生参与实践的机会较少,因此学生有必要通过参加社会体育活动来获取实践机会,学生在不同的社会体育活动中可以与不同领域、不同性格的人进行交往沟通,在培养学生人际交往和社会适应能力的同时,也可以对自己今后的创业方向有一些更为深刻地了解,这都是学生创业之前必须要做好的准备以及必须具备的能力。教师要引导学生在社会体育活动的参与中感受到创业的趣味和魅力,从而养成其健康的心态和积极的观念,并且在体育活动中增强学生的身心素质,让其在创业过程中遇到困难时能够坚强面对。其次学生通过参加社会体育活动可以树立其正确的创业意识,学生在参与社会体育活

动时可以了解各个领域的一些深刻内容,为今后创业积累经验。

因此教师在大学生创新创业能力培养的过程中,要提供指导和咨询服务全程化的教育管理,从学生入学开始就应该制定一系列针对性地计划来培养学生的创新创业能力,而不是等到学生要毕业时再紧急教学。教师要针对不同年级的学生来调整创新创业教学的内容和形式,逐渐提高学生的综合素质,培养其正确积极的创业观念。

3. 通过第二课堂提升学生创新创业能力

高校教师针对大学生的教学和管理,教师要充分发挥第二课堂的作用和价值,不要将学生的思想和眼界局限在课堂和学校内,而是要通过“社会”这个第二课堂来培养学生的综合能力及个人素养。比如说教师可以在校园内组织各项晚会、辩论比赛、演讲比赛、征文比赛等,来促进学生之间形成有效的沟通,在各种节目中锻炼学生的人际沟通和社会交往能力,让学生能够以一个正确的观念看待创业,培养和锻炼学生的专业技能和艰苦奋斗的精神。另一方面教师可以组织学生去参加多样化的社会体育活动,在体育活动锻炼学生良好的心态和强健的体魄,进一步提高学生的创新创业能力。

4. 建设一支专业的创新创业能力培养的师资队伍

对于大学生创新创业能力的培养,教师无论在教学还是在管理中都发挥着至关重要的作用,教师是学生模仿和学习的对象,必须要发挥榜样的力量,这就要求高校教师必须对自己高标准、严要求,要在思想和行为上都给予学生积极正面的影响。为此高校必须要重视教师团队综合素质的提升,建设一支专业的师资队伍,以此为学生创新创业能力的培养保驾护航。学校一方面要组织本校教师定期外出学习,参与培训会、交流会等,不断学习新鲜的教学理念和教学方法,从整体上促进教师能力的提升;另一方面要将教师创新创业能力的教学效果列入考核中,以此来激励教师努力学习、不断前进。

五、结语

综上所述,在当前教育形式的发展趋势下,社会各界对于大学生的培养目标提出了更高的要求,在立德树人视域下,教师有必要充分认识社会体育活动的内涵,借助社会体育活动来培养学生的创新创业能力,让学生能够在社会上更好的发展。

参考文献

- [1] 梁然, 黄大志. 立德树人视域下社会体育专业大学生创新创业能力培养研究[J]. 福建茶叶, 2019, 041(001):264-265.
- [2] 刘念. “立德树人”理念下大学生创新创业素质训练营的研究[J]. 中外交流, 2018(15).
- [3] 孙珊珊. 德育视域下构建大学生创新创业能力培养新模式[J]. 新校园: 上旬刊, 2017:75-75.
- [4] 王楠楠. 在落实立德树人根本任务下的创新创业课程体系研究[J]. 南方农机, 2020, 051(008):119.
- [5] 曾竟. 基于产教创融合的“三平台三梯级”大学生创新创业能力培养模式探析[J]. 兰州职业技术学院学报, 2021,37(01):91-93.
- [6] 罗思佳, 夏全, 胡振宇. 健康中国视域下中医药院校大学生创业能力培养存在的问题及路径选择研究[J]. 江西中医药大学学报, 2021,33(01):105-110.